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ΝΑΟΥΣΑΝΚΑ ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑΣ

Πολλές πληροφορίες για το Δίκαιο στην μετε- 
παναστατική Νάουσα και τα ιδιωτικά έγγραφα 
της ίδιας εποχής μας δίδει ο Αχιλλέας Γκούτας 
στην μονογραφία του “Δίκαιο και έθιμα στη 
μετεπαναστατική Νάουσα (1830 - 1912)” στην 
πρόσφατη έκδοση της ΠΕΝ “Νάουσα 19ος-20ος 
α ιώ νας”.

Κάποια επιπλέον στοιχεία στο παραπάνω θέ­
μα ελπίζουμε ότι θα προσθέσουν τα δύο ιδιωτικά 
έγγραφα που παραθέτουμε στη συνέχεια. Το 
πρώτο είναι ένα πωλητήρίο του 1843 που πρωτο- 
δημοσίευσε ο Ιωάννης Βασδραβέλης (ΜΑΚΕ­
ΔΟΝΙΚΑ τόμος ΙΟοςΕΜΣ 1970) και το δεύτερο 
μια διαθήκη του 1906 που βλέπει για πρώτη 
φορά το φως της δημοσιότητας.

Τα πρώτα χρόνια μετά την επανοίκηση της 
Νάουσας τα ιδιωτικά έγγραφα γράφονται πάνω 
σε απλό χα ρ τί. χωρίς να έχουν έναν ενιαίο τύπο 
σύνταξης. Άλλα είναι κακογραμμένα και ανορ­
θόγραφα. ενώ άλλα είναι γραμμένα σε λόγια 
γλιόσσα συνταγμένα από κάποιους μορφωμέ­
νους. Μετά το 1860, που η κοινωνία της Νάου­
σας οργανώνεται και αναπτύσσεται, τα ιδιωτικά 
έγγραφα παρουσιάζουν πιο επίσημο χαρακτήρα 
με σο)στή σύνταξη και ορθογραφία. Από τα τέλη 
του 19ου αιώνα πολλές επίσημες πράξεις, όπως 
υιοθεσίες, προικοσύμφωνα, διαθήκες, βεβαιώ­
σεις και επικυρώσεις ιδιωτικών εγγράφων κα­
ταγράφονται σε ειδικά βιβλία της Μητροπό- 
λεως, τους ΚΩΔΙΚΕΣ. Δυστυχώς πολλών από 
αυτούς αγνοείται η τύχη, αλλά και στους υπάρχο­
ντες είναι δύσκολη η πρόσβαση προς το παρόν.

Στους ΚΩΔΙΚΕΣ τις πράξεις καταγράφει ο 
Γραμματέας της Δημογεροντίας της Ιεράς Μη- 
τροπόλεως όπως αναφέρεται στον “Κανονισμό 
της Ελληνικής Ορθοδόξου Κοινότητας Ναού- 
σης“το 1912. Συγκεκριμένα ο Γραμματέας μετα-

της Ελένης Μήτσιαλα -Ζεγκίνη

ξύ των άλλων καθηκόντων του “.../?) εκτελεί κα- 
θήκοιπα συμβολαιογράφον, ήτοι σι εντάσσει προι­
κοσύμφωνα, όιαθήκας, αφιερωτήρια, πληρεξού­
σια δι Εκκλησιαστικά και Μικτά Εκκλησιαστικά 
Δικαστήρια και ξένας δικαστικός και διοικητι­
κός Αρχάς και παν άλλο έγγραφο της αρμοδιότη­
τας αυτού ...γ) τηρεί εν τάξει τα αρχεία και τους 
κώδικας ευθυνόμενος δια πάσαν τυχόν απώλειαν 
αυτών... ε) τηρεί εντάξει τα ακόλουθα βιβλία, ων 
ονδέν μέρος ανακοινείάνευ διαταγής τον προέ­
δρου 1)... 5) Τον κώδικα των πράξεων συμβο­
λαίων και διαθηκοτν... ” Παλαιότερα ιδιωτικά έγ­
γραφα είναι καταγεγραμμένα από τον Α ρχιερα­
τικό Επίτροπο της I. Μητροπόλεως Βέροιας και 
Ναούσης.

Πωλητήρίο του 1843
Το πωλητήρίο αυτό βρισκόταν στο αρχείο του 

συμβολαιογράφου Θεσσαλονίκης Αριστοτέλους 
Γκούτα . ο οποίος καταγόταν από τη Νάουσα. 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες που μας δίνει ο I. 
Βαοδραβέλλης το πρωτότυπο είναι γραμμένο 
στην πρώτη σελίδα δίφυλλου χάρτου διαστά­
σεων Θ.21 X 0,30 εκ. Το κείμενο είναι συντεταγ­
μένο σε λόγια γλώσσα προφανώς από κάποιο 
μορφωμένο άνδρα , του οποίου δυστυχώς δεν 
αναφέρεται το όνομα. Ο γραφικός χαρακτήρας 
του εγγράφου μοιάζει με την υπογραφή του πρώ­
του μάρτυρα Κωνσταντίνου Αναστασίου, ίσως 
αυτός να είναι και ο συντάκτης του πωλητηρίου. 
Η πώληση έλαβε χώρα το έτος 1843, δηλαδή 20 
χρόνια περίπου μετά το νέο εποικισμό, που επα­
κολούθησε την καταστροφή του 1822. Το αντι­
κείμενο της πώλησης είναι ένα κτήμα - οικόπεδο 
μέσα στην πόλη με μια οικοδομή μέσα σ' αυτό. 
Αναφέρονται τα ονόματα των ιδιοκτητών που 
συνορεύουν με την εν λόγω ιδιοκτησία μεταξύ 
των οποίων είναι και ένα χάνι κάποιου Χ"Κων/

Νιάουστα 95-96 (Απρίλιος-Σεπτέμβριος 2001) 21



ΝΙΑΟΥΣΤΑ Ιστορικά
νου X"Αργυρή. Η αξία του οικοπέδου με την 
οικοδομή ανέρχεται σε 2.500 γρόσια.

Στο κείμενο δεν αναφέρεται το όνομα του πω- 
λητού , αν κρίνουμε όμως από άλλα πωλητήρια 
της ίδιας περιόδου, πουλητής πρέπει να είναι ο 
προύτος υπογραφών Μάμαντης Αναστασίου με 
την εγγραφή δίπλα “βέβαιοόνω τα άνωθεν", ενώ 
δίπλα από τις υπόλοιπες υπογραφές, τιον μαρτύ­
ρων, υπάρχει η εγγραφή “μαρτυρώ”.

Ο I. Βασδραβέλης στα σχόλιά του ταυτίζει τον 
“πουλητή” Μάμαντη Αναστασίου με το γνουστό 
Μάμαντη από τα γεγονότα της επανάστασης της 
Νάουσας, μάλλον όμως πρόκειται για λανθα­
σμένη εκτίμηση γιατί ο Μάμαντης ήδη ε ίχε πεθά- 
νει από το 1828 και το επουνυμό του ήταν Δραγα- 
τάς, ενώ εδοό είναι Αναστασίου. Εξάλλου το 
όνομα Μάμαντης ήταν συνηθισμένο παλιά στη 
Νάουσα όταν υποκοριστικό του Διαμαντής .

Το κείμενο του πωλητηρίου έχει ως εξής:

“Δια τον παρόντος πωλητηρίου και εμμαρτν- 
ρον γράμματος δηλοποιώ τοις πάσι ο υποφαινό­
μενος ότι έχων εις την αγοράν κτήμα ιόικύν μου 
γειτνιάζον όεξιόθεν με οσπήτιον του Τζίτζη 
Τρονπκου, αριστερόθεν με χάνι του Χατζηκων- 
σταντίνον Χατζηαργύρη, εις τα όπισθεν με οσπή­
τιον του Γιαννάκη Γρέκον και πλαγίωςμε κοινόν 
δρόμον, κατά της κραταιάς κρίσεωςτον σιονρού- 
τι ( αντίγραφο επίσημον εγγράφου) το ετράφι 
(όρια) σεφιλίκι (;) εν δρασκέλιον αφ’ ον το ε χά­
ρισα προς τον Λάκην Πίππα, άλλην την άλλην 
λοιπήν οικοδομήν μαζί) και ίδιάν μου κτήμα το 
επώλησα αυτοπροαιρέτως και αβιάστωςπροςτον 
ρηθέντα Λάκη Πίππα δια γρόσια Νο 2.500: ήτοι 
δύο χιλιάδας και πειπακάσια, τα οποία έλαβον 
παρ ’αυτού τούτου τη ιδία στιγμή σώα και ανελλι­
πή μέχρι οβολού, και δεν έχω να λάβω τον λοιπού 
παρ ’ αυτού τίποτε, ωσάν όπού επωλήθη προς 
αυτόν παρ’ εμού και έλαβον όλην την απαιτονμέ- 
νην τιμήν, ωςπροείπον, και επί τούτον θέλει είναι 
από της σήμερον το μέχρι τούόε κτήμα μου υπό 
την εξουσίαν του ρηθέντος Λάκη ως ίδιάν του 
κτήμα, όστις βέβαια θέλει το μεταχειρίζεται ως 
κτήτωρ αυτού χωρίς να ενοχλείται ήδη μήτε παρ ’ 
εμού, μήτε παρ ' άλλον τινός κακεντρεχούς συγ­
γενούς μου ως απόλυτος εξονσιαστής αυτού, δια 
το βέβαιον λοιπόν έγινε το παρόν ενώπιον αξιότι­
μων ανόρών, και εδόθη παρ' εμού προς αυτόν 
βεβαιωμένον ειιοί τε και τοις υποφαινομένοις

τούτοις ανδράσιν, ίνα έχη την απαιτονμένην εν τω 
κριτήριο) ισχύν της δικαιοσύνης και υποφαίνο­
μαι ”

1843 : 23: Ιουλίου εν Ναούσση 
μάμαντης αναστασίαν βεβεόνο τα άνωθεν 

Κωνσταντίνος Αναστασίου μαρτυρώ) 
Τώνης δημήτρη μαρτυρώ 

θεοόόσις γεοργίον μαρτυρώ 
γιόργις Χατζημαλούσης μαρτιρό 

δημήτρηςΛ εμπόγια μαρτιρώ
(το κείμενο έχει προσαρμοσθεί στο μονοτονικό 

σύστημα, διατηρήθηκε όμως η ορθογροχφίοχτου).

Διαθήκη του 1906
Η διαθήκη αυτή ( βρίσκεται στο αρχείο μου) 

είναι αντίγραφο από πρωτότυπο που είναι κατα- 
χωρημένο στον οικείο κιόδικα της Μητροπόλευκ 
και στις σελίδες 216-218 . Είναι γραμμένη σε 
λόγια γλώσσα πάνω σε δύο φύλλα διαστάσεων 
49X34 εκ. χαρτοσημασμένη με δύο χαρτόσημα 
του τουρκικού δημοσίου και σφραγισμένη με τη 
σφραγίδα της Μ ητροπόλευκ. Ως προς τον τρόπο 
σύνταξης παρατηρούμε ότι μοιάζει με επίσημες 
διαθήκες που συντάσσονται αργότερα. μετά την 
απελευθέριυση, από κανονικούς συμβολαιογρά­
φους.

Η διαθήκη γράφηκε στις 12 Δεκεμβρίου του 
1906 από το Θεολόγο Τσακμάκη. γραμματέα της 
Ιεράς Μητροπόλευκ, που εκτελεί και χρέη συμ­
βολαιογράφου, στην αίθουσα συνεδριάσεων του 
Μικτού εκκλησιαστικού δικαστηρίου της Μη- 
τροπόλεως, ενώπιον 7 μαρτύρων. Το γνήσιον 
τυ)ν υπογραφών βεβαυύνει ο αρχιερατικός επί­
τροπος Ναούσης οικονόμος παπα-Αθανάσιος, 
ως εκπρόσωπος του Βέροιας και Ναούσης Απο­
στόλου (πρόκειται για τον Απόστολο Χριστο­
δούλου που διετέλεσε μητροπολίτης στη Βέροια 
από το 1906 μέχρι το 1908). Οι μάρτυρες υπο­
γράφουν μόνο στον κώδικα, ενώ στο αντίγραφο 
που έχουμε στα χέρια μας τα ονόματα είναι 
γραμμένα από το γραμματέα Θ. Τσακμάκη.

Ως προςτοπεριεχόμενο της διαθήκης δεν έχου­
με να παρατηρήσουμε κάτι ιδιαίτερο. Ο διαθέτης 
καθιστά κληρονόμους του εξ ίσου τη σύζυγό του. 
τη θετή του κόρη και τον εσώγαμβρότου. Φροντί­
ζει ιδιαίτερα για τη σύζυγό του γ ι’ αυτό και θέτει 
όρο να μη πουληθεί τίποτα από την περιουσία του
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πριν από το θάνατό της. Εκτελεστές της διαθή­

κης ορίζει τη θετή του κόρη, το γαμβρό του και 
τον Χ’Τιαννάκη Χ”Θεοδοσιάδη. Αξίζει να πα­
ρατηρήσουμε ότι αφήνει και μισή λίρα για τα 
σχολεία της πόλης, τα οποία ως γνωστόν συντη­
ρούνταν από τη ν τοπική Κοινότητα. Στη συνέχε ια 
παραθέτουμε αποσπάσματα από την εν λόγω 
διαθήκη.

Ο Βερροίας και Ναούσης Απόστολος επιβε- 
βαιοίτο γνήσιον των όπισθεν υπογραφών

Διαθήκη
Σήμερον τηνόωόεκάτηνΑεκεμβρίονμηνός και 

έτους χιλιοστού ενεακοστού έκτου (1906) ημέ­
ραν εβδομάδος Τρίτην και ώραν ενόεκάτην τουρ­
κική ελθών εν τη ενταύθα ιερά Μητροπόλει δω­
μάτων των συνεδριάσεων του Μικτού εκκλησια­
στικού δικαστηρίου ο ... κάτοικοςΝαούσης, υπή­
κοος οθωμανός, χριστιανός ορθόδοξος και άσχε­
τος συγγένειας προς εμέ, παρέστη ενώπιον εμού 
του υποφαινομένου Θεολόγου Τσακμάκη εκ- 
πληρούντος ενταύθα χρέη γραμματέως της ιεράς 
Μητροπόλεως Βερροίας και Ναούσης, συνάμα 
δε και χρέη συμβολαιογράφου εν Αυτή και ητή- 
σατο, ίνα συντάξω την διαθήκην του παρουσία 
των επί τούτω υπ ’ αυτού προσκληθέντων επτά 
μαρτύρων Κωνσταντίνου Ν. Μαρκοβίτση, ράπτου, 
Γεωργίου Κωνσταντίνου Πάντσιου, κουρέως, Α- 
θαν. Διαμάντη, υπαλλήλου, ΙωάννουΑ. Μπιλιού- 
ρη, βαρελοποιού, Αντωνίου Φιδάντση , ξυλουρ­
γού, Αριστείδου Παπαγιάννη, ωρολογοποιού και 
Παναγιώτου Γρ. Παναγιώτου, κηπουρού, απά- 
νττυν κατοίκων Ναούσης, υπηκόων Οθωμανών, 
χριστιανών ορθοδόξων, γνωστών και ικανών και 
μη εξηρεμένων υπό του νόμου. Αφού δε είδον και 
εβεβαιώθην ότι ο διαθέτης... έχει σώας τας φρέ- 
νας και υγιά τον νουν προσεκάλεσα τους μάρτυ­
ρας να υποσχεθώσι εν βάρει συνειόήσεως ότι θα 
φυλάξωσι μυστικόν πάν ό,τι ακούσωσι παρά του 
διαθέτου κι έως του θανάτου αυτού. Μηδενός δε 
ετέρου πλην του διαθέτου και των προσημειωθέ- 
ντων μαρτύρων ευρισκομένου εν τω δωματίω 
τούτω , ο διαθέτης ... ενώπιον εμού και των 
μαρτύρων είπε τα εξής. Α ) Ακυρώ την προηγού- 
μενην διαθήκην μου υπό χρονολογίαν δεκατην 
ογδόην Φεβρουάριου μηνός και έτους χιλιοστού 
ενεακοσιοστού τετάρου. Β) Η περιουσία μου α­
ποτελείται εκ των εξής (απαριθμούνται τα πε­
ριουσιακά στοιχεία) Γ) Απάσης ταύτης και περι- 
γραφείσης ανωτέρω κινητής και ακινήτου πε­

ριουσίας μου καθιστώγενικούς κληρονόμους μου 
εξ ίσου την σύζυγόν μου Μαριγώ, την θετήν θυγα­
τέρα μου Ελένη και τον εσώγαμβρόν μου ... και 
αφήνω εις αυτούς ανά εν τρίτον εκ της όλης 
περιουσίας μου.............Δ ) Θέλω και ορίζω , ό­
πως πάντες οι κληρονόμοι μου διατηρήσωσι ακέ­
ραιον την περιουσίαν μέχρι του θανάτου της συ­
ζύγου μου χωρίς να πωλήσωσι τι εξ αυτών. Ε)
.......... Ζ) Διατάσσω δε τους ειρημένουςγενικούς
κληρονόμους μου, όπωςλόχω ιδιαιτέρων κληρο­
δοτημάτων μου χορηγήσωσι από κοινού τα εξής.
1)........ 2)Εις τα σχολεία της ενταύθα ορθοδόξου
ελληνικής κοινότητος ημίσεια (1/2) λίραν . Η) 
Εκτελεστός της διαθήκης μου ταύτης ορίζω και 
καθιστώ την ειρημένην θετήν θυγατέραν μου Ελέ­
νην τον σύζυγον αυτής ... και τον Χ ’Τιαννάκην 
Χ"Θεοδοσιάδην κάτοικον Ναούσης, υπήκοον Ο ­

θωμανόν, κτηματίαν, ίνα κατά την θέλησίν μου 
προβώσι εις την νόμιμον εκτέλεσιν αυτής μετά 
τον θάνατον της συζύγου μου. Εις πίστωσιν των 
ανωτέρω συνετάχθη η παρούσα διαθήκη και Α ­
ναγνωσθείσα μεγαλοφώνως και ευκρινώς εις υ- 
πόκοον του διαθέτου και των μαρτύρων και ιδία 
παρ ’ εκάστου αυτών παρατηρηθείσα υπεγράφη 
παρά του διαθέτου ...ιόιοχείρως, παρά των μαρ­
τύρων και παρ ’ εμού του συμβολαιογραφούντος.

Εν Ναούση τη 12η Δεκεμβρίου 1906 εξ 
Ο διαθέτης
Οι Μάρτυρες..............
Κων. Ν. Μαρκομπίτσης 
Γεωργ. Κ. Πάντσιου 
Ιωάνν. Α. Μπιλιούρης 
Αντώνιος Δ. Φιδάντσης 
Αριστείδης Γ. Παπαγιάννης 
Θανάσης Δ ιαμάντης 
Παναγιυπης Γ. Παναγιώτης 
ο συμβολαιογραφών γραμματεύς 
Θεολόγος Τσακμάκης
Ο Αρχιερατικός επίτροπος Ναούσης οικονό­

μος παπα Αθανάσιοςβεβαιώ το γνήσιον των ανω­
τέρω υπογραφών. '

Ότι ακριβές αντίγραφου του πρωτοτύπου εξα- 
χθέν εκ του οικείου κώδικος (σελίς 216-218)

Εν Ναούση τη 12η Δεκεμβρίου 1906 
Θεολόγος Τσακμάκης εκτελών ενταύθα χρέη 

γραμματέως της Ιεράς Μητροπόλεως Βέροιας 
και Ναούσης.
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